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O PROJEKTU

 

rški predjeli jadranskog zaleđa predstavljaju prirodna bogatstva od iznimne 

važnosti za Europu i svijet. To su područja bogata endemičnim vrstama i 

staništima, te vrlo posebne morfologije terena i hidrologije. Iako je jadransko 

zaleđe Hrvatske, Bosne i Hercegovine i Crne Gore razmjerno dobro očuvano, zbog 

izuzetne osjetljivosti krškog geo i ekosustava potrebno mu je posvetiti posebnu 

pažnju. U strateško planiranje održivog razvoja svih ljudskih djelatnosti i razvojnih 

inicijativa  u regiji treba uključiti mjere zaštite, kako geološke i biološke, tako i 

krajobrazne raznolikosti. Upravo iz tih razloga su kanjoni rijeka Zrmanje i Čikole u 

Hrvatskoj, lokaliteti Peć Mlin i Borak u Bosni i Hercegovini te planina Orjen s 

lokalitetom Vrbanj u Crnoj gori odabrani kao podr učja provedbe projekta 

ɊADRϥATϥC CANYONϥNG ɀ Adriatic Canyons Adventure ToursɈ. 

 

Projekt je financiran iz ϥNTERREG ϥPA Programa prekogranične suradnje Hrvatska 

ɀ Bosna i Hercegovina ɀ Crna Gora 2014. - 2020., u sklopu treće prioritetne osi 

ɊUnaprjeđenje razvoja turizma i očuvanje kulturne i prirodne baštineɉ. Ukupna 

vrijednost projekta ADRϥATϥC CANYONϥNG je 1.879.251,32 EUR, od čega 

sufinanciranje iz EU sredstava iznosi 1.597.363,59 EUR. Projekt koji se provodi na 

teritoriju tri države s provedbom je počeo 1. srpnja 2017. godine, a trajat će 

zaključno do 31. prosinca 2019. godine. Nositelj projekta je Grad Široki Brijeg 

(Bosna i Hercegovina), a partneri na projektu su Grad Obrovac, Agencija za razvoj 

Zadarske županije ZADRA NOVA te Grad Drniš (Hrvatska), Općina Grude (Bosna i 

Hercegovina) i Agencija za izgradnju i razvoj Herceg Novog (Crna Gora).  

 

Opći cilj projekta je ojačati i diversificirati turističku ponudu kroz prekogranični 

pristup i omogućiti bolje upravljanje i održivo korištenje kulturne i prirodne 

baštine. Specifični ciljevi projekta su razviti prekogranični model za bolje 

upravljanje i promociju aktivnog turizma u jadranskom zaleđu, i povećati 
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kvantitetu i kvalitetu turističke ponude i turističkih usluga u jadranskom zaleđu. 

Projektom se želi potaknuti razvoj aktivnog turizma na gore spomenutim 

lokacijama: kanjoni Zrmanje i Čikole u Hrvatskoj, Peć Mlini i Borak u BiH te Orjen i 

Vrbanj u Crnoj Gori.  

 

Projektne aktivnosti  uključuju uređenje male turističke infrastrukture, izradu 

pojedinačnih Modela za bolje upravljanje i održivo korištenje prirodnih resursa za 

navedena, projektom zahvaćena područja, izradu Zajedničkog prekograničnog 

Modela za bolje upravljanje i održivo korištenje prirodnih resursa te niz 

promotivnih aktivnosti. Uređenjem male turističke infrastrukture navedene 

destinacije jadranskog zaleđa će postati prepoznatljive outdoor  destinacije. Osim 

što će kao takve biti nadopuna ponudi turistima koji posjećuju jadransku obalu, 

pozicionirat će se na turističkom tržištu kao prepoznatljive lokacije aktivnog 

turizma s novim atraktivnim turističkim sadržajima, usmjerenima ciljanim 

turističkim skupinama željnima aktivnog i adrenalinskog odmora.  

 

Izradom Zajedničkog modela za bolje upravljanje i održivo korištenje prirodnih 

resursa želi se doprinijeti učinkovitijem upravljanju te očuvanju prirodne i kulturne 

baštine u projektnim područjima. Ovaj dokument donosi prijedloge za 

unaprjeđenje sustava upravljanja, uvažavajući postojeće stanje, postojeće dionike 

i njihove aktivnosti, projekte, administrativne  podjele i infrastrukturu. Dokument 

se ne upliće u raspodjelu nadležnosti i odgovornosti pojedinih dionika i ne stvara 

nove odnose među njima. Model zagovara uspostavu platforme i zajedničkog 

djelovanja na projektnim područjima, koordiniranu i bržu razmjenu informacija  te 

zajednički rad na onim dijelovima projekata od zajedničkog interesa. To 

podrazumijeva i veći utjecaj lokalnih zajednica, kao najznačajnijih dionika ɀ onih 

koji izravno koriste i uživaju vrijednosti projektnih područja te imaju najveći utjecaj 

na njihovu dugoročnu održivost. 

 



 

 

Zajednički model je koristan upravljački alat, ali tek provedbom predloženih 

aktivnosti i stalnom prilagodbom budućim situacijama mogu se ostvariti željeni 

ciljevi boljeg upravljanja i održivog korištenja resursa projektnih područja. 

  



 

 

 

1. UVOD 

1.1. ODRŽϥVϥ TURϥZAM  

 

oncept održivog razvoja jedan je od najraširenijih modernih koncepata 

razvoja koji se pojav ljuje kao odrednica u mnogim sektorima , pa tako i u 

sektorima zaštite prirode i turizma. Jedna od najpoznatijih definicija glasi: ɊOdrživi 

razvoj je razvoj koji zadovoljava potrebe sadašnje generacije, ne ugrožavajući 

pritom budućnost sljedećih generacijaɉ (WCED, 1987). 

 

Druge definicije pokušale su se približiti jasnijem razumijevanju razvojnih 

ograničenja, pa je tako i WWF (World Wide Fund for Nature)  u svom pokušaju 

definiranja održivosti uveo pojam nosivog kapaciteta: ɊOdrživi razvoj znači 

poboljšanje kvalitete života unutar kapaciteta postojećih sustavaɉ (ϥUCN, UNEP i 

WWF, 1991). Koncept nosivog kapaciteta također se pojavio i u turizmu, kako bi se 

odredio broj gostiju koji će očuvati turističku resursnu osnovu i donijeti optimalne 

prihode . 

Koncept održivog razvoja vrlo je zastupljen, ali kao što praksa ukazuje, 

metodološki i institucionalno još uvijek nije zagarantirana njegova provedivost. 

Provedivost se može osigurati jednostavnijim, neospornim i konkretnim 

K 

ODRŽIVI TURIZAM je planirani turizam s duϠoročnim ciljevima koji ne uzrokuje 

devastaciju okoliša već uvažava ekonomske, društvene, ekološke i kulturne 

vrijednosti destinacije u kojoj se doϠađa. 

 



 

 

definiranj em održivosti u obliku jednadžbe sugerirajući nužnost uspostave 

sustava relevantnih pokazatelja i njihovog mjerenja (Carić, 2011): 

 

održivost = potrošnja < obnavljanje 

 

Svjetska turistička organizacija održivi turizam definira kao upravljanje resursima 

ostvarujući ekonomske, socijalne i estetske potrebe tako da se poštuju 

kulturološki integritet, osnovni ekološki procesi, biološka raznolikost i sustavi na 

kojima se temelji život, stvara dobrobit i blagostanje cjelokupnome društvu, 

uzimajući u obzir potrebe i turista i njihovih domaćina. 

 

Stoga bi održivi turizam trebao:  

Osigurati optimalno korištenje resursa. Resursi čine ključni element i 

turističkog razvoja i održavanja ekoloških procesa te pomažu očuvanju prirodne 

baštine i bioraznolikosti.  

 

Poštovati sociokulturnu autentičnost lokalnih zajednica. Očuvati materijalno 

i kulturno nasljeđe i tradicionalne vrijednosti te doprinijeti međukulturnom 

razumijevanju i toleranciji.  

 

Osigurati dugoročno održive ekonomske procese. Uspostaviti pravednu 

raspodjelu soci oekonomske dobrobiti svih dionika, što uključuje i mogućnost 

zapošljavanja sa stabilnim prihodima i socijalnom skrbi za lokalnu zajednicu te 

ublažavanje siromaštva.  

 

Razvoj održivog turizma iziskuje informirano i motivirano sudjelovanje svih 

relevantnih dionika, kao i snažno političko vodstvo koje omogućuje komunikaciju 

svih zainteresiranih strana i građenje dogovora. Postizanje održivog turizma jest 

kontinuirani proces koji zahtijeva stalni monitoring utje caja te provođenje nužnih 



 

 

korektivni h mjera kad je to potrebno. Održivi turizam također treba osigurati 

visoku razinu zadovoljstva i pružiti turistima pamtljiva iskustava, podižući njihovu 

svijest o pitanjima očuvanja resursa i promičući praksu održivog turizma. 

 

Održivi turizam zasniva se na:  

¶ Zaštiti okoliša s baštinom (prirodnom, kulturnom i tradicijskom) kao 

resursima  

¶ Lokalnoj zajednici čiji daljnji kvalitetan razvoj turizam treba potpomagati 

¶ Gospodarstvu koje odgovorno koristi resurse  radi ostvarivanja dobiti . 

Održivost turizma nije moguće ostvariti bez određivanja pokazatelja čija je izravna 

funkcija osnaživanje konkurentnosti destinacije. Ukoliko se ne mjeri trenut no 

stanje, ne može se ni znati kako njime upravljati, niti  kako upravljati mogućim 

rizicima. Postojeći trendovi i praksa upućuju na to da je moguće proizvesti 

relevantne pokazatelje održivog turizma te tako pridonijeti kvalitetnom  

turističkom razvoju. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Osnovne poruke  

Turizam, lokalna zajednica, okoliš, prirodna i kulturna baština međusobno su 

povezani i njihovu pozitivnu vezu treba jačati radi međusobnog opstanka. Turizam 

kao poželjan faktor razvoja lokalne zajednice treba sagledavati i kroz aspekte 

kulturne i tradicijske baštine te zaštite okoliša i bioraznolikosti. Nužan je sustav 

kontinuiran og unaprjeđenja održivosti turizma s jasnim kriterijima i 

pokazateljima.  Jednostavnije rečeno, održivi turizam je 'pametno ' raspolaganje 

turističkim resursima, od kulturnih vrijednosti do prirodnih bogatstava. 

 

Održivi turizam primjenjiv je kod svih gospodarskih subjekata u turizmu i u svim 

destinacijama. Naglasak se posebno stavlja na održivi razvoj ruralnih područja 

jadranskog zaleđa gdje turizam može odigrati značajnu ulogu, kao i na destinacije 

za masovni turizam kojima je održivost prijeko potrebna kako bi se spriječila 

devastacija prirodnih i kulturnih resursa.  Sve turističke aktivnosti na projektnim 

područjima, ali i šire, treb aju se temeljiti na na čelima održivog turizma i to 

neovisno o tržištu na koje ciljaju. Ovo je naročito važno za turizam temeljen na 

prirodnom i kulturnom naslijeđu, gdje je rizik od negativnih utjecaja  na prirodni i 

socijalni okoliš veći. 

 

Temeljem sadašnjih pokazatelja i projekcija za budućnost, u turističkim 

destinacijama jadranskog zaleđa očekuje se znatno  povećanje broj a turista  u 

nadolazećim godinama što za sobom povlači i povećanje pritisaka na resurse. 

Zbog toga nije dovoljno ograničiti utjecaj na okoliš, već je bitno pravovaljano 

upravljati razvojem  turizma . Jedan od važnih rezultata uspostave održivosti u 

turizmu mora biti  povećanje prihoda lokalnih zajednica koja se počinju značajnije 

baviti turizmom . 

 

Zbog povećanja konkure ntnost i na tržištu kapitalnih investicija u turizmu i tijeka 

kapitala prema  globaln oj razini, konkurencija među destinacijama raste. 



 

 

Odlučujući čimbenik je povrat uloženog kapitala , na način da se smanje troškovi, 

ublaže pravne i administrativne regulativ e, povećaju dostupni poticaji i slično. 

Ulaganje u podizanje kvalitete i smanjenje sezonalnosti ponude rezultira rastom 

stope povrata od investicija, te povećanim interesom investitora, odnosno 

preusmjeravanjem tijeka kapitala u područje viših prinosa. Pretpostavka je  

postojanje prostornih planova i podrška lokalnim razvojnim inicijativama i  

investitorima od strane lokalnih i regionalnih institucija. Također, od ključne je 

važnosti i postojanje okolišne svijesti javnosti i sustava upravljanja otpadom jer je 

čist okoliš osnova kvalitetnog turističkog proizvoda. 

 

Važnost održivosti prepoznala su i nadležna ministarstva projektnih država, pa se 

u nacionalnim strategijama razvoja turizma  (Strategija razvoja turizma Republike 

Hrvatske do 2020. godine (NN 55/2013), Strategija razvoja turizma Federacije Bosne i 

Hercegovine za period 2008.-2018., Strategija razvoja turizma u Crnoj Gori do 2020. 

godine) načela održivog turizma postavljaju kao temelj planiranja i razvoja turizma.  

I druge relevantne  strategije i planovi višeg reda u Republici Hrvatskoj u svojim 

vizijama  vide održivi razvoj i zaštićene prirodne vrijednosti kao temelj ekonomskog 

razvoja i kvalitete života domaćeg stanovništva. 

  



 

 

1.1.1. Značaj održivog turizma u suvremenom svijetu 

 

iti jedno mjesto, znamenitost ili događaj nisu turistički resursi sami po sebi. 

Oni to postaju kad ih turistički sustav označi, stvori i uzdigne do statusa 

atrakcije. Pri tome posebnu pozornost treba pridavati sektor u održivog turizma 

znajući da ekološki osviješteni turisti putuju češće od ostalih turista. Oni su 

obrazovaniji, iskusniji, imućniji putnici, ekološki osvješteniji, osjetljiviji prema 

tradiciji, društvu, kulturi, društvenom uređenju i običajima destinacija koje 

posjećuju, stoga ne čudi da pustolovni i sportski turizam pripadaju brzorastućim 

specifičnim oblicima turizma s gotovo 30 posto rasta. 

 

Svjetsko turističko tržište fokusirano je na potrošačke preferencije koje se iz dana 

u dan mijenjaju. ϥdealno provođenje slobodnog vremena u budućnosti mora biti 

ispunjeno sadržajima koji obogaćuju život, u kojem dominiraju procesi, događaji i 

veze, a budući turist ima jako izražen osjećaj za okoliš i različitost. Pod pojmom 

ɊodmorɈ danas se ne podrazumijeva isključivo odmaranje, već se čovjek želi 

opustiti u novom okruženju koje nema u svakodnevnom životu. Moderni trendovi 

ukazuju na to da eko sadržaji sve više dobivaju na cijeni. Priroda je sve traženija i 

imat  će sve veću prednost pred onim oblicima ponude koji nemaju toliko sadržaja 

vezanih s čistim, izvornom i očuvanim okolišem. 

 

Koncept održivog razvoja neposredno je vezan uz unapređenje kvalitete turističke 

destinacije. Očuvan prirodni okoliš, očuvana kulturno-povijesna baština, pozitivan 

odnos stanovnik ɀ turist itd. elementi su kvalitete turističke destinacije za koje se 

zalaže održivi razvoj. Koncept održivog razvoja ističe činjenicu da gospodarski 

razvoj i kvaliteta okoliša nisu pojave koje se međusobno isključuju. Primjenom 

suvremene tehnologije i unapređenjem ponašanja turista i lokalnog stanovništva 

s ciljem sprječavanja šteta na neobnovljivim turističkim resursima, moguće je 

postići rast zaposlenosti i  povećanje prihoda od turizma, a istovremeno i 
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poboljšanje kvalitete okoliša. Stvara se pozitivna interakcija između turizma i 

okruženja - turizam donosi prihod, čiji dio se ulaže u unapređenje kvalitete okoliša, 

a očuvani okoliš bitan je element turističke privlačnosti destinacije. 

 

Kako bi se osigurao dalj nji razvoj turizma i postigli određeni ciljevi, javni i privatni 

sektor moraju dijeliti odgovornost za održivi razvoj turizma.  

 

U tom kontekstu javni sektor treba:  

¶ postaviti jasnu viziju r azvoja turizma  

¶ osigurati adekvatnu infrastrukturnu izgradnju  

¶ stvoriti tržišne uvjete za poticanje održivog razvoja turizma 

¶ pružiti odgovarajuću podršku privatnim poduzećima primjenom 

odgovarajućih politika i inicijativa 

¶ pružiti sigurnost lokalnim stanovni cima te  inozemnim i domaćim gostima 

¶ pokretati istraživanja u suradnji s privatnim sektorom radi dobivanja 

tržišnih informacija i boljeg shvaćanja promjena u potražnji. 

 

Privatni sektor treba:  

¶ preuzeti inicijativu u osmišljavanju i predlaganju nositeljima vlasti 

prijedloga projekata u području turizma koje je moguće realizirati na 

načelima javno-privatnog partnerstva  

¶ uvažavati brigu države i lokalnih zajednica za okoliš i socijalna pitanja 

¶ biti sposoban investirati u izgradnju i upravljanje turističkom 

infra strukturom i uslugama  

¶ preuzeti zajedničku odgovornost za određivanje standarda u turizmu i 

etičkih kodeksa ponašanja 

¶ doprinijeti zaštiti kulturnog i povijesnog nasljeđa i okoliša 

¶ uključiti lokalnu zajednicu u turistički razvoj i omogućiti joj participiranje u 

stečenoj koristi 



 

 

¶ poticati trening i obrazovanje kadra radi podizanja kvaliteta pruženih usluga 

¶ korištenje novih tehnologija za poboljšanje efikasnosti turizma, marketinga 

i usluga.  



 

 

1.1.2. Aktivni turizam  

 

radski način života udaljio je čovjeka od prirode i upravo stoga je aktivni 

turizam u zadnjih nekoliko godina jedan od najbrže rastućih grana u 

turizmu . To je nova filozofija putovanja koja  uključuje avanturu, ekoturizam i 

otkrivanja  novih krajo braza, s ciljem kombinacije rekreacij e i edukacij e te 

doprin osa dobrobiti  turista, ali i destinacije.  Ekološki je prihvatljiv, društveno 

prilagodljiv i kvalitetan oblik provođenja godišnjeg odmora i u mnogim 

postavkama preklapa se s ekoturizmom i turizmom  u prirodi , a uključuje i neke 

aktivnosti avanturističkog turizma. Osim toga, ovaj oblik turizma  uključuje 

određene aspekte putovanja s namjerom upoznavanja kulture destinacije, a ima 

sličnosti i sa znanstveni m ekspedicija ma. 

 

Svedeno na osnovne aktivnosti, aktivni turizam predstavlja boravak u prirodi, 

uspinjanje na vrhove planina, penjanje p o stijenama, spuštanje niz brzace rijeka, 

zaranjanje u morske dubine, jurnjavu biciklom po makadamima, sve o no za što 

treba znatiželje, malo truda, znoja , hrabrosti  i povjerenja u obučene vodiče. 

Hrvatska posjetitelje više privlači svojim prirodni m ljepotama i bogatstvom 

kulturno -povijesne  baštine nego kvalitetom,  raspoloživošću i/ili  raznovrsnošću 

turističkih atrakcija. Smještena je između Panonske nizine, Dinarida i Jadranskoga 

mora  i krasi  je iznimna  biološka, geološka i krajobrazna raznolikost . 

 

Jedinstveni morski krajolici, tisuće uvala, poluotoka i otoka, prekrasne plaže, brze 

gorske i mirne ni zinske rijeke, dinarski planinski vrhunci i duboke špilje, 

raznolikost i bogatstvo flore i faune, a sve to u savršenom skladu s bogatom 

kulturnom baštinom, razlozi su zašto je ova mediteranska zemlja pravi raj za sve 

one koji traže aktivan odmor. Aktivni turizam posvuda u svijetu bilježi izniman 

porast popularnosti, ali su samo sigurni programi i provjerene destinacije postali 

zvijezde avanturizma.  

G 



 

 

 

Atraktivni, bajkoviti reljefni oblici dinarskog prostora idealna su pozornica, a 

raznovrsnost njegova prirodn og svijeta u zagrljaju s bogatom kulturno -

povijesnom baštinom originalna su scenografija za sve pustolovine. Tako su 

turistima na raspolaganju prostori za planinarenje, pješačenje, penjanje, 

bicikliranje, kanuing, rafting, morski kajaking ili neki drugi ob lici aktivnog turizma, 

imajući na umu da se pravi pustolov uvijek treba dobro pripremiti. Pogodni 

klimatski uvjeti tijekom cijele godine predstavljaju temelj  za razvoj i provedbu 

aktivnog turizma, a višegodišnje uspješno djelovanje Hrvatske gorske službe 

spašavanja te sve veći broj licenciranih vodiča čine Hrvatsku atraktivnom i 

sigurnom destinacijom aktivnog turizma.  

 

Turizam u Republici Hrvatskoj  predstavlja jednu od najznačajnijih gospodarskih 

grana i svake se godine bilježi značajan porast broja turista i njihove potrošnje, a 

upravo su zaljubljenici u prirodu i ɊovisniciɈ o adrenalinu sve prisutniji medu 

turistima. Kao posljedica porasta  njihovog interesa za ovakvim oblikom godišnjeg 

odmora, ras te i broj specijaliziranih lokalnih turistički djelatnika i poslovnih 

subjekta, a time i prihoda lokalnih zajedni ca. 

Slika 1. Morskim kajakom po Jadranu 



 

 

Danas je aktivni turizam temeljni argument ekonomske održivosti u projektima 

valorizacije i zaštite prirodnih vrijednosti i planovima upravljanja zaštićenim 

prirodnim vrijednostima. Očekivani prihodi od održivog korištenja zaštićenih 

prirodnih vrijednosti trebali bi osigurati  ne samo ekonomsku održivost modela 

zaštite, već i otvarati nova radna mjesta i unaprjeđivati ekonomiju lokalne 

zajednice. Stoga je pojam aktivnog turizma sveprisutan u različitim strategijama 

razvoja i planovima upravljanja. Zaštićene prirodne vrijednosti stavljaju se u 

funkciju aktivnog turizma, ure đuje se posjet iteljska  infrastruktura, provode 

promotivne aktivnosti, izdaju koncesije i koncesijska odobrenja i sl. Mnogi 

zapušteni lokaliteti obnovljeni su i uređeni s ciljem održivog korištenja u svrhu 

aktivnog turizma.  

 

Posljedica takvog pristupa je da se danas veliki broj aktivnost i na zaštićenim 

područjima stavlja u kategoriju aktivnog turizma  te provode aktivnosti u skladu s 

tim načelima. Takav pristup dovodi do određenih problema jer u prvi plan stavlja 

ekonomsku održivost koja nije uvijek moguća, a u velikoj mjeri zanemaruje 

komponentu lokalne zajednice.  

 

Nema svaka zaštićena prirodna vrijednost tržišni turistički potencijal. U takvim 

slučajevima, uređenje posjetiteljske infrastrukture i ulaganja u promociju ne 

donose željeni ekonomski rezultati što dovodi do problema održivosti. Takvi su 

zaštićeni lokaliteti danas izloženi prijetnjama više nego ikad prije jer su pristupačni 

i otvoreni za posjećivanje, a ne ostvaruju dovoljno prihoda za kontinuirano 

održavanje i nadzor. 

 

Zaštićena područja prirode sve više posjećuje domaća stanovništvo i jednodnevni 

izletnici. Biciklizam, planinarenje, slobodno penjanje i razni oblici rekreativnog i 

sportskog kretanja na otvorenom sve više ulaze u stil života domaćeg 

stanovništva. Sve su brojnije i udruge i rekreativni sportski klubovi koji okupljaju 



 

 

ljubitelje aktivnosti na otvorenom, a koji sve češće i organiziraju formalna ili 

neformalna događanja takvog tipa. 

 

U praksi, upravo je ta populacija n ajviše prisutna na lokalitetima  te u najvećoj mjeri 

može utjecati na njihovu zaštitu ili devastaciju. Zato je ključno da se daljnji razvoj 

održivog turizma na projektnim područjima ne oslanja jedino na komercijalni 

aktivni turizam, već puno širi koncept, koji uključuje i rad s lokalnim sportskim 

društvima, kulturnim i ekološkim udrugama, volonterima, školama, sportašima, 

zaljubljenicima u prirodu, znanstvenicima, različitim institucijama i medijima. 

Takav model upravljanja usmjeren je na promociju Ɋoutdoor  koncepcijeɈ, odnosno 

koncepta Ɋživota na otvorenomɈ. Radi se o stilu života i skupu vrijednosti koje 

podrazumijevaju zdrav život, kretanje, upoznavanje lokalnih vrijednosti, pravilnu 

ishranu, aktivnosti u prirodi i svijest o važnosti očuvanja bioraznolikosti i prirode 

općenito. 

 

Tek kada lokalna zajednica nauči živjeti u skladu s prirodnim vrijednostima iz 

okruženja i osvijesti važnost očuvanja bioraznolikosti, može se govoriti o održivom 

Slika 2. Blidinje jezero podno planine Čvrsnice 



 

 

razvoju. Zato je model upravljanja nužno graditi na konceptu Ɋživota na 

otvorenomɈ, a aktivni turizam shvatiti samo kao dio tog, puno šireg modela. 

Hercegovina ima brojne mogućnosti za ponude raznoli kih  programa  aktivnog  

turizma i oni mogu biti  jedn i od temeljnih sadržaja ponuđenih turističkih tura. 

Akteri turističkog lanca trebaju više uložiti u lokalitete  koje pružaju ovu vrstu 

turističkih doživljaja, što otvara mogućnosti da se u bližoj budućnosti danas 

potpuno nezamjetne destinacije p retvore u pre poznate  turističke atrakcije. 

Čistoća i nezagađenost prostora je najvažnija pretpostavka postojanja turističke 

poželjnosti određenog prostora te je postojeći i višestruko dokumentirani 

problem odlaganja otpada na većini turističkih destinacija u Hercegovini potrebno 

žurno obraditi te iznaći dugoročno i održivo rješenje ovog problema. 

 

Aktivni  turizam na lokalitetima Peć Mlin u Grudama te Borak u gradu Širokom 

Brijegu kao novi segment turističke ponude ima prostora za napredak. 

Analizirajući postojeću turističku ponudu i potražnju destinacija , vidljivi su 

problemi i negativni u činci koje turizam ostavlja na destinacije . Stoga je potrebno 

uložiti napore kako bi se oni negativni, osobito ekološki, predvidjeli, odnosno 

okrenuli u pozitivnom smjeru. Ciljevi razvoja turizma na ovim loka litetima  su brojni 

i raznovrsni , ali glavni i najvažniji cilj je potaknuti i ostale grane gospodarstva čime 

se doprinosi  razvoju cijeloga područja. Time se mogu  osigura ti  bolji uvjeti za 

djelovanje lokalno g stanovništva koje bi u okviru zajednice razvijalo  i druge 

aktivnosti koje se naslanjaju na turizam . To bi stvorilo mogućnosti zapošljavanja i 

napredovanja mlađeg, posebno visoko obrazovanog  stanovništva. Uz ovaj 

temelj ni cilj vežu se i ciljevi potrebe i svijesti očuvanja kulturnih i prirodnih 

spomenika kao iznimnih vrijednosti prostora što rezultira potrebom aktivnosti  

podizanja  svijest i lokalnog stanovništva i u turističkom i u ekološkom smislu. 

 

Kako bi se u budućnosti unaprijedile sve temeljne odrednice održivosti (očuvanje 

prirodnih i kulturnih resursa, promocija tradicije, doprinos ekonomiji loka lnih 



 

 

zajednica, zadovoljstvo i sigurnost gostiju) , potrebno je aktivni turizam planirati, 

ali i njime međusektoralno upravljati. 

  



 

 

1.2. ZAŠTϥTA PRϥRODE  

1.2.1. Zaštita prirode u Hrvatskoj  

 

ktivni turizam u potpunost se naslanja na prirodu, a upravo očuvani i 

zaštićeni dijelovi prirode predstavljaju najatraktivnije destinacije aktivnog 

turiz ma. Hrvatska zaštićena područja svojom ljepotom, bogatstvom i raznolikošću 

predstavljaju temeljnu vrijednost i jedno od najznačajnijih prirodnih dobara. Zbog 

specifičnog geografskog položaja u kojem se isprepliću panonski, dinarski, 

mediteranski i predalpski utjecaji, Hrvatska je izrazito bogata u smislu krajobrazne 

i biološke raznolikosti. U pogledu očuvanja prirode Republika Hrvatsk a ima dugu 

tradiciju i  rezultat toga je regionalno prepoznat zakonodavni i  institucionalni 

sustav zaštite prirode. 

 

U smislu Zakona o zaštiti prirode (NN 80/13 i NN 15/18 ) priroda predstavlja 

sveukupnost bioraznolikosti, krajobrazne raznolikosti i georaznolikosti, a ciljevi i 

zadaće zaštite prirode su očuvanje bioraznolikosti, krajobrazne raznolikosti i 

georaznolikosti u stanju prirodne ravnoteže i usklađenih odnosa s ljudskim 

djelovanjem . Prema Upisniku zaštićenih područja (ZP) u Republici Hrvatskoj 

ukupno je zaštićeno 408 područja u različitim kategorijama. 

 

Zaštićena područja danas obuhvaćaju 8,54% ukupne površine Republike Hrvatske, 

odnosno 12,22% kopnenog teritorija i  1,94% teritorijalnog mora. Najveći dio 

zaštićene površine su parkovi prirode (4,90% ukupnog državnog teritorija). 

  

A 



 

 

KATEGORIJA BROJ ZP 
površina 

(km 2) 
% površine RH 

Strogi rezervat  2 24,19 0,03 

Nacionalni park  8 979,63 1,11 

Posebni rezervat  77 400,11 0,45 

Park prirode  11 4320,48 4,90 

Regionalni park  2 1025,56 1,16 

Spomenik prirode  80 2,27 0,003 

Značajni krajobraz 82 1331,28 1,51 

Park ɀ šuma 27 29,54 0,03 

Spomenik parkovne 

arhitekture  
119 8,36 0,01 

UKUPNO ZP U RH 408 7528,03  8,54 

 

Zaštićenim područjima u Hrvatskoj upravljaju javne ustanove koje obavljaju 

djelatnost zaštite, održavanja i promicanja zaštićenog područja. Cilj im je  zaštititi  i 

očuvati  izvornost  prirode , osigurati neometano  odvijanja prirodnih procesa  i 

održivo korištenje resursa. Javne ustanove, uz ostalo , nadzir u i provođenje uvjeta 

i mjera zaštite prirode na području kojim upravljaju i sudjeluj u u prikupljanju 

podataka u svrhu praćenja stanja očuvanosti prirode. Svakim nacionalnim parkom 

i parkom prirode upravlja zasebna javna ustanova koju je osnovala Vlada 

Republike Hrvatske . Upravljanje zaštićenim područjima provodi se planovima  

upravljanja koji se donosi na razdoblje od deset godina kroz godišnji program 

zaštite, održavanja, očuvanja, promicanja i korištenja. 

 

Ovaj strateški dokument sadrži viziju područja te ciljeve upravljanja, aktivnosti za 

postizanje ciljeva upravljanja i pokazatelje učinkovitosti upravljanja. Osim 

navedenog, organizacija prostora, način korištenja, uređenja i zaštite prostora u 

nacionalnom parku i parku prirode uređuje se prostornim planom područja 

posebnih obilježja. 



 

 

Zahvaljujući svojoj vrijednosti i posebnosti, pojedini parkovi uvršteni su na različite 

popise međunarodno vrijednih područja. Svih osam nacionalnih  parkova i 

jedanaest parkova prirode , ali i područja niže kategorije zaštite (poput značajnih 

krajobraz a) te brojni NATURA 2000 lokaliteti pravi su biseri Hrvatske, a  ujedno 

najatraktivniji  i najposjećeniji dijelovi prirode. 

 

 

Zaštićena područja imaju značajnu ulogu u razvoju hrvatskog turizma, a njihova 

vrijednost predstavlja ogroman p otencijal za daljnji održivi razvoj turizma što je 

prepoznala i Strategija razvoja turizma Republike Hrvatske do 2020. godine  (NN 

55/13).  

 

Zaštićena područja su generatori razvoja , ne samo lokalnih sredina , nego i regija 

u kojima se na laze, a kako bi se to postiglo potrebno je , uz ostalo , podići kvalitetu 

posjetiteljsk e infrastruktur e, ponud a, usluga i njihove promocije. S ciljem 

podizanja prepoznatljivosti hrvatskih zaštićenih područja razvijen je i jedinstveni 

brend ɊParkovi HrvatskeɈ. Glavni izazov za održivi razvoj turizma u zaštićenim 

područjima je postići i održavati ravnotežu između posjećivanja i ciljeva zaštite 

Slika 3. Slapovi na rijeci Zrmanji 



 

 

postavljenih za određeno područje. Potrebno je uskladiti zaštitu prirodne i 

kulturne baštine s jedne strane te ispunjenje očekivanja posjetitelja kako bi se 

osiguralo njihovo zadovoljstvo, s druge strane. Ovo je u načelu povezano s nosivim 

kapacitetom zaštićenog područja ili njegovih određenih dijelova. Koliko turista 

može posjetiti neko područje bez prijetnje resursima? Koliko turista može biti 

boraviti na određenoj lokaciji, a da ne ugrožavaju doživljaj ostalim posjetiteljima?  

 

Nema jednostavnih i trajnih odgovora na ova pitanja koja su usko povezana s 

interesima zaštite prirode, ali i sa socioekonomskim ciljevima koji su važni lokalnoj 

i široj zajednici tog područja. Odgovori i rješenja na takva i slična pitanja direktno 

doprinose upravljanju tim područjem jer učinkovito upravljanje mora osigurati 

održivu funkcionalnost/funkciju zaštićenog područja.  



 

 

1.2.1.1. Ekološka mreža NATURA 2000 

 

atura 2000 je jedan od osnovnih mehanizama zaštite prirode u Europskoj 

uniji. Predstavlja ekološku mrežu područja važnih za očuvanje europski 

ugroženih vrsta i stanišnih tipova, proglašenu temeljem Direktive o zaštiti ptica 

(Direktiva  2009/147/E Z) i Direktive o zaštiti prirodnih staništa i divlje faune i flore 

(Direktiva  92/43/EEZ). Cilj ekološke mreže je održati ili poboljšati stanje očuvanosti 

vrsta i staništa popisanih u dodacima direktiva. Dodatno, Direktiva o zaštiti ptica 

odnosi se na očuvanje svih divljih ptičjih vrsta koje su prirodno rasprostranjene na 

teritoriju EU.  

 

Obje direktive, između ostaloga, propisuju i strogu zaštitu vrsta te regulaciju lova 

i trgovine vrstama. Svaka zemlja članica EU pridonosi mreži NATURA 2000 

izdvajanjem najvažnijih područja za svaku pojedinu vrstu i stanišni tip iz direktiva. 

Uz Zakon o zaštiti prirode koji daje osnovne smjernice i zakonske odredbe za 

upravljanje, postoji niz pravnih dokumenata koji pobliže uređuju način upravljanja 

područjima ekološke mreže NATURA 2000 za koje je na području rijeka Zrmanje 

nadležna Javna ustanova Park prirode Velebit te Javna ustanova Natura Jadera.  To 

su prostorni planovi, prostorni plan područja posebnih obilježja, plan upravljanja 

javne ustanove, pravilnik o zaštititi i očuvanju (za PP) te odluka o mjerama zaštite 

i očuvanja (za značajni krajobraz). 

 

N 

NATURA 2000 je europska ekološka mreža koja objedinjuje područja važna 

za očuvanje ugroženih vrsta i staništa, a pokriva više od jedne petine 

teritorija EU -a. U Hrvatskoj uključuje oko 29 posto ukupnoga teritorija, što 

je pokazatelj iznimne biološke raznolikosti. Predstavlja područja na kojima 

čovjek živi i radi u suživotu s prirodom i ɊzalogaɈ je za buduće generacije.



 

 

Za očuvanje ekološke mreže važan je i pravni mehanizam ocjene prihvatljivosti 

plana, programa ili zahvata.  Područje Parka prirode Velebit u cijelosti se nalazi 

unutar Ekološke mreže te obuhvaća ukupno 57 područja važno za očuvanje ptica 

i drugih divljih svojti te stanišnih tipova, a cijela rijeka Zrmanja je po dručje ekološke 

mreže. 

  



 

 

1.2.2. Zaštita prirode u Bosni i Hercegovini 

 

a zaštitu prirod e na razini Republike Bosne i Hercegovine  nema 

uspostavljenog nadležnog ministarstva već su poslovi posredno definirani  u 

okvirima Ministarstva vanjske trgovine i ekonomskih odnosa . U Federaciji Bosne i 

Hercegovine  (FBiH) upravljanje okolišem je u nadležnosti Federalnog ministarstva 

okoliša i turizma i županijskih/kantonalnih ministarstava. Uz nositelja aktivnosti 

zaštite okoliša, u ove procese uključeni su i Federalno ministarstvo poljoprivrede, 

vodoprivrede i šumarstva kao i županijska ministarstva. Briga o zaštićenim 

područjima regulirana je Zakonom o zaštiti prirode, kojim se uređuje zaštita, 

očuvanje, obnova i održivi razvoj prirode u FBiH. Zakonom su definirane opće i 

posebne mjere zaštite uspostavom zaštićenih područja. U nadležnosti FBiH su 

zaštićena prirodna područja i nacionalni parkovi, a u nadležnosti županija/kantona 

su zaštićeni krajobrazi te spomenici prirode.  

 

Prema Zakonu o vodama , u određenu kategoriju zaštićenih područja uvrštavaju 

se i zaštićene zona izvorišta. Prijedlog za proglašenje zaštićenog prirodn og 

područja i nacionalnog parka u FBiH daje županijsko/kantonalno ministarstv o, a 

prijedlog za proglašenje zaštićenih područja koja su na području oba entiteta, daje 

Ministarstvo  za okoliš FBiH i Ministarstvo za urbanizam, stambeno -komunalne 

djelatnosti, građevinarstvo i ekologiju u RS. Vlada RS je zadužena za usvajanje 

mjera za upravljanje svim kat egorijama zaštićenih područja na području RS. 

Člankom 19. novog Zakona o zaštiti prirode FBiH (SN FBiH broj 66/13) definirano 

je da sve prirodne vrijednosti koje su zaštićene do stupanja na snagu  novog 

Zakona, ostaju i dalje pod zaštitom. Financijska sreds tva osiguravaju  se iz 

državnog proračuna i Fonda za zaštitu okoliša. 

 

Područja koja mogu postati  dio NATURA 2000 ekološke mreže dana su kroz 

poseban dokument Vlade RS i F BiH (Članak 37. Zakona o zaštiti prirode RS, i Članak 

Z 



 

 

33. Zakona o zaštiti prirode FBiH), a mogu  biti proglašeni nacionalni m parkovi ma, 

zaštićenim područja prirode i spomenici ma prirode ukoliko se tamo nalaze vrste i 

staništa od zajedničkog interesa prema NATURA 2000 kriterij ima . NATURA 2000 i 

drugi međunarodni instrumenti spominju se u Zakonu o zaštiti prirode, ali još nisu 

sastavni dio  ostalih  relevantni h dokumenat a kao što su Zakon o šumama, Zakon 

o lovu, Zakon o prostornom planiranju i dr. Entitetsko za konodavstvo donekle je 

zbunjeno u pogledu ovog pitanja i konkretne definicije se razlikuju od zakona do 

zakona. 

 

Ratna zbivanja 1990 -ih i izmjene u političkom ustroju države, uspostava nove 

zakonske regulative na razini F BiH (Zakon o zaštiti prirode FBiH) koja nije 

uvažavala osobitosti postojećih zaštićenih područja (ZP), kao i gašenje nekih izvora 

financiranja, doveli su do velikih poteškoća u njihovom funkcioniranju. Zakonom 

nije jasno istaknut a prekvalifikacija ranijih ZP, niti  nisu definirane paralele prema 

međunarodnoj relevantnoj (ϥUCN) kategorizaciji. Stoga je došlo do zanemarivanja 

određenih područja i/ili do ponovnog proglašavanja ZP, koja se u praksi nisu 

tretirala kao zaštićena, odnosno njihov status nije bio definiran. 

 

Oba projektna lokaliteta (Vrela Tihaljine kod Peć Mlina ɀ Ljubuški i Vrelo Lištice kod 

Boraka ɀ Lištica) su 1966. zaštićena kao geomorfološki spomenici prirode 

temeljem prijeratnog Zakona o prirodnom i kulturno -historijskom naslijeđu SR 

BiH. Iako su područja formalno zaštićena, do sada gotovo ništa nije napravljeno u 

stvarnoj zaštiti: nije napravljena  studijska dokumentacija, nije definiran niti  

obilježen prostor, ne postoji upravljanje  ni zonacija prostora  itd.  

 

Uz ove lokalitete , i jezero Krenica  na području Općine Grude je prema Prostornom 

planu SR BiH za razdoblje 1980. -2000/2015. proglašeno kao najvrjednija  cjelina 

prirodne baštine BiH u statusu rezervat a prirode, lokalne razine, stup nja zaštite ϥ. 

Krška jama Vrbine (službeno nazvana Pećina) u blizini Gruda , jedan od 



 

 

najmarkantnijih krških morfoloških fenomena u Hercegovini, te Brijeg i Pravčeva 

pećina na području općine Široki, također su u statusu geomorfoloških spomenik a 

temeljem prijeratnog zakona . U cilju zaštite podzemnih voda izvorišta (Vrelo 

Lištice i izvor Borak), a temeljem istraživanja i stručnog elaborata, donesena je 

Odluka o zaštiti izvorišta vode za piće vodoopskrbnog sustava Širokog Brijega. 

Zaštita i ovih  lokaliteta za sada postoji samo na papiru.  

 

Novim Prostornim planom se predlaže da se za navedena ZP izrade detaljni 

planovi uređenja prostora koji, sukladno ZoPU ŽZH, između ostalog, definiraju 

detaljnu namjenu površina, režime uređivanja prostora i uvjete za aktivnosti u 

prostoru, te druge elemente od važnosti za područje za koje se plan donosi. 

Studijom izvodljivosti treba se  predložiti  proglašavanje određene kategorije zaštite 

po ZZP, a na temelju prethodno izvršenog zoniranja prostora po ϥUCN. Prema 

Prostornom planu, izvorišni krak rijeke Tihaljine s mlinicama (Peć Mlini) i prostor 

u ϥB polju u općini Grude su područja predložena za zaštitu kao prirodni rezervati. 

 

Uz ove prirodne vrijednosti na području općina Grude i Široki Brijeg postoji još niz 

vrlo vrijednih lokaliteta za koje je potrebno provesti valorizaciju i pokrenuti 

postupke odgovarajuće zaštite. 

 

Bitka za zaštitu prirode i biološku raznolikost gubi se ili dobiva na lokalnoj razini. 

Nažalost, zaštiti prirode ne pridaje se dovoljno brige i pozornosti niti na jednoj 

razini, već prema očuvanju prirodno vrijednih cjelina i područja postoji 

ravnodušan odnos. Određene aktivnosti s više ili manje uspjeha provode se od 

strane lokalnih ekoloških udrug a. 

  



 

 

Sumirane činjenice važne za zaštićena područja u Bosni i Hercegovini glase: 

¦ ne postoji direktn o nadležna institucija na razini BiH  

¦ podijeljene su federalna i županijska nadležnost glede zaštite u FBiH  

¦ Zakon o zaštiti prirode Federacije BiH broj 66/13 (članak 19.) - Sve prirodne 

vrijednosti koje su zaštićene do stupanja na snagu ovog Zakona, ostaju pod 

zaštitom. 

¦ Zakon o zaštiti prirode Federacije BiH broj 66/13 (članak 9.) - Poslove zaštite 

prirode iz nadležnosti općine vrše općinske službe koje se osnivaju u skladu 

sa Zakonom o prin cipima lokalne samouprave.   

¦ Zakon o prostornom uređenju (Narodne novine Županije 

Zapadnohercegovačke broj: 4/99, 15/01, 10/03, 18/01) - ϥzrađeni Prostorni 

planov i. 

  



 

 

1.2.3. Zaštita prirode i turizam u Crnoj Gori  

 

aštićena područja u Crnoj Gori (ukupno ih je 72) predstavljaju glavne 

ekološke i turističke potencijale Crne Gore, i uglavnom su locirani u 

planinskim predjelima . Prema popisu CGIS Bioportal u Crnoj Gori je pet  

nacionalni h parkov a, četiri parka prirod e, jedan posebni i tri  strog a rezervat a 

prirode, 57 spomeni ka prirod a te dva predjel a izuzetnih odlika. Atraktivnost 

zaštićenih područja kao turističkih destinacija leži u činjenici da su to područja 

očuvanih prirodnih ekosustava, živopisnih krajobraza , reprezentativnih 

geomorfoloških, geoloških, hidrografskih, botaničkih i/ili drugih obilježja i velikih 

rekreativnih mogućnosti. Glavni nosioci turizma u zaštićenim područjima su 

nacionalni parkovi , a njihov  doprinos se  prat i kroz ostvaren e godišnje prihod e kao 

i kroz prihod e od ulaznica . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

U zaštićenim područjima moguće je razviti različite oblike održivog turizma, u 

prvom redu aktivnog turizma, u skladu s propisanim režimima zaštite. Povećani 

interes za održivim, aktivni m i eko-turiz mom, odražava rastuću društvenu brig u o 

kvalitet i prirodnog okoliša i mogućih utjecaja turizma. Ova briga je opravdana, jer 

Z 

Slika 4. Škrčka jezera, NP Durmitor 



 

 

će se prema nekim procjenama , potreba za boravkom u čistoj prirodi, u bliskoj  

budućnosti izjednačiti s potrebom za zdravom hranom . 

 

Područje regionalnog Parka prirode Orjen, inače najveće primorske planine na 

Jadranskom moru s najvišim vrhom koji doseže 1.894  m nadmorske,  odlikuje se 

svim potrebnim prirodnim obilježjima za razvoj održivog, u prvom redu aktivnog 

turizma na većem broju atraktivnih outdoor  lokacija, s naglaskom na prostor 

Vrbnja.   

 

 

Crna Gora obiluje pogodnostima za avanturistički i outdoor  turizam. Brojne 

planine, kanjoni, rijeke itd., tek nekoliko desetaka kilometara od jednog od 

najljepših europskih mora, pružaju izvrsne mogućnosti za aktivni odmor te već 

godinama privlače zaljubljenike u avanturizam. O tome svjedoči i veliki broj 

članaka u časopisima specijaliziranim za putovanja, planinarenje i avanturizam. 

Tako je njemački magazin ɊOutdoorɈ u izdanju iz veljače ubrojio Crnu Goru među 

pet najuzbudljivijih europskih destinacija za prave avanturi ste i adrenalinske 

Slika 5. Netaknuta priroda u Parku prirode Orjen  



 

 

zaljubljenike  zajedno s Škotskom, Norveškom, sjevernom Španjolskom i 

dijelovima Francuske. se sa svojih pet nacionalnih parkova opisuje kao raj za 

planinarenje i  promatranje rijetkih vrsta ptica . U brojnim planinama Crne Go re u 

očuvanoj prirodi živi veliki broj divljih životinja kakve se u većini Europe mogu 

vidjeti tek u zatvorenim rezervatima ili zoološkim vrtovima, poput medvjeda, vuka 

i orla.  Posljednjih je godina razvijena razgranata mreža planinarskih staza kojom 

su brojne destinacije  dodatno prilagođene suvremenim zahtjevima specifičnog 

oblika turizma poput održivog planinskog turizma, čime je napravljen dodatni 

korak ka očuvanju divljih staništa i prirodne ljepote u njezinom izbornom obliku. 

 

 

Poseban je naglasak stavljen na ɊPrimorsku transverzalu Orjen-Lovćen-RumijaɈ u 

duljini od 182 kilometra te ɊCrnogorsku planinarsku transverzaluɈ koja se prostire 

od Bukumirskog jezera preko planinskog prijevoza Trešnjevik, Bjelasice i visoravni 

Sinjajevine , pa sve do Durmitora u duljini od 164 kilometra . Osim njemačkih, 

vrijedno i zasluženo priznanje prirodnoj ljepoti crnogorskih planina pokazali su i 

finski mediji. Tako je magazin ɊRetkiɈ posvetio čitavu sekciju planinama Crne Gore 

Slika 6. Zimski ugođaj na Vrbanju 




































































































































